

一只麻鸭“串”起富民强镇产业链

赤水镇将生态优势转化为发展优势

记者
走基层

昨日清晨六点，赤水镇的山塘边已泛起层层涟漪。上万只羽毛油亮的麻鸭扑棱着翅膀跃入水中，此起彼伏的鸭叫声与远处的鸟鸣交织。这场每日上演的“晨曲”，正是赤水镇麻鸭产业兴盛的生动注脚。

近年来，赤水镇凭借得天独厚的生态资源优势，以一只麻鸭为起点，构建起集种鸭繁育、生态养殖、饲料供应、肉禽屠宰、蛋品加工、冷链物流于一体的完整产业链，走出了一条“生态赋能、产业筑基、品牌引领、富民强镇”的乡村振兴之路，不起眼的水禽成为撬动5亿元年产值的“致富鸭”。

文/图 江门日报记者 敖转优

生态赋能 麻鸭产业扎根乡土

“这里的水清得能瞧见水底的鹅卵石。我们在赤水镇养麻鸭，靠的就是好山好水。”站在自家鸭棚前，开平市老丁家禽饲养农民专业合作社负责人丁韩峰笑着说。

在赤水镇副镇长钟广松看来，这份



▲赤水镇依托麻鸭养殖传统优势，锚定“精深加工”做文章。

▶赤水镇以麻鸭为起点，走特色鲜明的乡村振兴路。



“老天爷的馈赠”是发展水禽养殖的核心竞争力。“从地理条件看，赤水镇河网密布，年降水量超2000毫米，加上沙质土壤渗水快、透气性强，能减少鸭群病害，是麻鸭的天然生长宝地。”他指着镇域地图解释道，赤水镇分布着大大小小的山塘水库，为麻鸭提供了天然栖息地。

在开平市老丁家禽饲养场，记者看

到了上万只羽毛油亮的麻鸭，有的成群结队在岸边踱步，有的扎堆在山塘里畅游嬉戏。“这里的麻鸭吃的是天然草料，喝的是山泉水，肉质紧实、风味独特，供不应求。”丁韩峰指着水中嬉戏的麻鸭介绍道。

“20世纪80年代起，周边乡镇就有人专门来买鸭子，说炖汤不腥、炒菜喷香。”开平市麻鸭产业协会会长、赤水镇

副至深禽业专业合作社负责人樊劲松回忆道，不过，当时散户养殖不成规模，鸭子也卖不出好价钱。

“赤水麻鸭”是开平市传统特色优势农产品。作为广东省麻鸭养殖核心产区，赤水镇的麻鸭产业已有数十年历史。过去，农户多以家庭散养为主，规模小、效益低。赤水镇政府将麻鸭养殖列为“一镇一业”重点工程，通过政策扶

持、技术培训、资金补贴等方式，推动产业规模化发展。如今，全镇麻鸭存栏量稳定在200万羽，年产鸭蛋3.5万吨，带动超千户农户参与养殖，户均年增收超3万元。

“群众有基础，生态有优势，缺的是把‘小散乱’拧成‘一股绳’的抓手。”钟广松说，赤水镇将通过出台麻鸭养殖产业发展规划，从用地审批、资金扶持、技术培训三方面发力，吸引浙江养殖大户与本地农户合作。

聚力破局 变“单打独斗”为“抱团发展”

“过去养殖户各自为战，销路不稳、技术滞后，抗风险能力弱。”樊劲松坦言。为破解这一难题，2025年6月，赤水镇牵头成立开平市麻鸭产业协会，整合养殖、加工、销售等上下游200多家企业及农户资源，推动产业向标准化、品牌化迈进。

开平市麻鸭产业协会成立后，迅速推动多项合作落地：与开平市供销社共建冷链物流网络，解决农产品“最先一公里”保鲜难题；引入浙江缙云县麻鸭养殖专家团队，推广生态养殖技术；联合金融机构提供5亿元授信额度，缓解企业融资压力。此外，该协会还推动“赤水麻鸭”品牌发展，提升产品附加值。

如今，丁韩峰经常给合作社成员讲解麻鸭病害防治技术。“以前养鸭技术不高，导致收益不高，加入协会后，技术有人指导，鸭蛋不愁销路，养殖规模逐渐扩大，收入也涨了。”丁韩峰笑着告诉记者。

“之前比较零散，现在大家集中起来，更方便沟通交流，更便于以后的发展。”樊劲松表示，开平市麻鸭产业协会的成立，有效破解养殖分散、产销对接不畅等问题，助力充分释放产业规模与效益潜力。

发展深加工 铺就富民强镇路

在江门市军叶食品有限公司的生产车间里，自动分选设备精准区分蛋品大小、重量，工人则在清洗、装箱岗位上有条不紊地忙碌着。近年来，赤水镇依托麻鸭养殖传统优势，锚定“精深加工”做

文章，推动多家鸭蛋加工企业引入智能化生产线。

“我们守着制作咸蛋、皮蛋的‘老底子’，要做出‘新文章’。”江门市军叶食品有限公司总经理陶利标介绍，企业通过引入智能化生产线，新鲜鸭蛋经自动重量分级、裂纹检测后，精准分流至咸鸭蛋、皮蛋、咸蛋黄等加工线，30天古法腌制工艺与现代技术“碰撞”，既保留了风味，又提高了生产效率。

“以前靠人工挑蛋，一天最多处理几千枚，现在一条线就能轻松应对几万枚。同时，智能化设备让原料利用率提升近20%。”广东回首食品有限公司负责人施南说。

产业链的顺畅运转，离不开“公司+农户”的紧密联结。农户不用愁销路，企业也能稳定获得生产原料。

据了解，广东回首食品有限公司将服务延伸至养殖端，派技术员手把手教农户控水质、调饲料，带动村民利用鱼塘、闲地发展麻鸭养殖。如今，赤水镇已有不少农户靠着养鸡、供蛋增收，“以前卖鸭蛋要看收购商脸色，现在签了订单，一年下来多挣几千块不成问题。”赤水镇养殖户司徒伯笑着说。

产业兴了，就业岗位也跟着多了。在赤水镇的鸭蛋加工企业里，80%的员工是周边的村民。“上班时间灵活，农忙时请假也方便，既能照顾家庭，每月还能拿到工资。”江门市军叶食品有限公司员工李姨说，“家门口”的岗位让她实现“挣钱顾家两不误”。

2022年，赤水禽蛋制品、赤水麻鸭入选“赤水优品”首批名录，镇级行政品牌加持，让赤水镇的鸭蛋制品成了市场上的“香饽饽”。“客户认这个牌子，我们生产也更注重规范，形成良性循环。”施南说。

养殖链提供稳定原料，加工链提升产品价值，销售链拓宽市场渠道，“三链融合”让麻鸭产业成了富民强镇的“金疙瘩”。“一只麻鸭串起千家万户，这是绿水青山的馈赠，更是创新发展的答卷。”钟广松表示，赤水镇将继续推动企业深化精深加工，研发高附加值产品，让更多农户共享产业发展红利。

从麻鸭养殖到蛋品精深加工，赤水镇正以一只麻鸭为起点，走出一条特色鲜明的乡村振兴路。

教育

区域新闻中心主编
责编/刘雅琴 美编/刘悦

青春与乡村的双向奔赴 校地协同助力振兴



江门日报讯（文/图 记者/李淑珩 通讯员/凌人）近日，沙塘镇迎来一股充满活力的青春力量。来自广州航海学院的两支“百千万工程”突击队到该镇开展为期一周的暑期社会实践活动。这不仅是一场青春与乡村的双向奔赴，更是校地协同助力乡村振兴的生动写照。

在沙塘镇联光村，广州航海学院夏彩突击队的队员们深入沙塘镇

大学生为沙塘镇40余名小学生传授人工智能知识。

革命英烈事迹、老一辈抗战历史，并为该村精心绘制墙绘方案。队员们用一幅主题鲜明、富有艺术感染力的作品，让英烈故居焕发活力，成为传承革命精神、展示乡村振兴成果的窗口。

广州航海学院码力先锋科普突击队在沙塘镇举办“智启未来”人工智能科普与Python基础教学夏令营，吸引40余名中小学生在暑期参与。队员们通过趣味讲解、互动体验和动手实践，带领孩子们初识人工智能，学习Python编程入门知识，有效激发青少年对信息技术的好奇心。

据悉，为保障实践活动顺利开展，沙塘镇团委充分发挥组织协调作用，为突击

队提供全方位支持。同时，重点推介本地蓬勃发展的大健康产业及乡土文化。现场还设置了青年交流环节，沙塘镇青年代表与广州航海学院学子分别分享自己的学习经历和兴趣爱好，大家在交流中加深了解、拉近关系、结下友谊。

此次广州航海学院“百千万工程”突击队在沙塘镇的校地协同实践，不仅是高校智慧赋能基层发展的创新探索，更是青春力量与乡村沃土深度融合，为乡村振兴注入新动能。据了解，未来，沙塘镇团委将持续搭建更广阔的实践平台，汇聚青春智慧与力量，谱写沙塘镇高质量发展新篇章。

开平二中慰问“兵园丁” 弘扬拥军优属优良传统

江门日报讯（记者/敖转优）8月1日，开平市第二中学开展“情暖八一，致敬兵园丁”慰问活动，向该校退役军人教师费文兵送上节日祝福与关怀，弘扬拥军优属优良传统，彰显“脱下军装仍冲锋，深耕讲台续荣光”的教育工作者的敬意。

慰问现场，开平市第二中学校长劳伟学，副校长邝翠玲、冯桥新代表劳伟学，向费文兵送上慰问金与慰问品，详细询问其工作生活情况。据了解，费文兵1998年入伍，2006年退役，服役期间因表现突出荣立三等功。退役后，他扎根农村教育一线，以军人的严谨与担当深耕讲台。凭借优异的工作表现，费文兵先后获评开平市“十大最美退伍军人”、开平市

优秀教师、开平市第二中学优秀共产党员。“青春献国防，转身育桃李。”劳伟学表示，希望费文兵在教育岗位上再立新功，为学校发展注入更多“军魂”力量。

“从军营到校园，变的是岗位，不变的是初心。这份关怀让我备受鼓舞。”费文兵表示，将始终以军人的标准严格要求自己，把军营中的坚韧、担当融入日常教学，用心守护每一位学生的成长，不辜负组织与学校的期望。

开平市教育系统相关负责人表示，将持续弘扬拥军优属传统，鼓励更多“兵园丁”发挥示范作用，为开平教育高质量发展凝聚奋进力量。

暑期公益艺术培训班收官 学员在舞台上绽放光芒

江门日报讯（记者/李淑珩 通讯员/何剑凤）8月2日，2025年开平市第十六届暑期公益艺术培训班结业汇演在开平市文化馆二楼小剧场举行，青少年学员带来精彩纷呈的表演。

当天，架子鼓班带来《架子鼓课室随想》，粤剧班带来粤曲表演《可爱的紫荆花》、现代戏《山乡风云》选段、粤曲表演《荔枝颂》，笛子班带来竹笛合奏《龙的传人》，开平民歌班带来开平民歌表演《落水仔》《骑马哪》，小提琴班带来小提琴重奏《勇气》，吉他班带来吉他独奏《闪烁的小星星》、吉他弹唱《红色高跟鞋》，小歌手班合唱《红红的太阳》《世上只有》。每一个音符的跳跃、每一个动作的舒展、

每一笔色彩的勾勒，都凝聚着学员们近两个星期的努力付出。小演员们在台上自信绽放笑容，观众席上的家长用手机记录孩子的舞台瞬间，文化惠民的温度在此刻清晰可感。

此外，非遗小讲解员班的同学们在开平市文化馆非遗馆为大家生动讲述了开平非遗的独特魅力。开平市文化馆二楼大厅举办开平壁画班结业汇报作品展。

“结业汇报演出是孩子们学习成果的一次集中展示，也是献给家长和社会的艺术答卷。”开平市文化馆相关负责人表示，举办暑期公益艺术培训班，旨在推动全民艺术普及，实现各类艺术培训、文化活动的联动，进一步促进城乡公共文化服务均等化。

社区开展健康教育 孩子争当“防护小卫士”

江门日报讯（文/图 记者/敖转优）7月31日，长沙街道南岛社区新时代文明实践站联合苍江健身广场学雷锋志愿服务站组织开展“健康暑假·防蚊护成长”主题教育活动。通过寓教于乐的方式向社区青少年普及及基孔肯雅热防控知识，吸引30余组家庭参与。

活动现场，志愿者采用播放动画短片、卡通图解等形式，向青少年儿童讲解基孔肯雅热的传播途径和预防措施。在互动环节，孩子们参加“蚊子大作战”闯关游戏和“防护小卫士”情景模拟，掌握驱蚊用品的正确使用方法。活动中，南岛社区工作人员还向每个家庭发放《家庭防蚊任务

卡》，鼓励亲子共同做好居家环境清洁。“这样的活动很有意义，孩子不仅学到了知识，回家后还主动提醒我们清理阳台积水。”参与活动的家长李女士表示。

据了解，针对暑期青少年居家时间增多的特点，接下来，南岛社区将持续开展形式多样的健康教育活动，通过“小手拉大手”的方式，提升社区整体传染病防控意识。同时，组织志愿者开展入户宣传，确保防控知识全覆盖。

青少年认真学习基孔肯雅热防控知识。



更多开平新闻请登录 江门新闻网 www.jmnews.com.cn